

## **Православие как фактор развития гражданского общества в современной России**

**Кудрина Анастасия Сергеевна**

*аспирант кафедры социальной философии и этнологии  
Ставропольский государственный университет, Москва, Россия  
E-mail: kudrina29@mail.ru*

В современной России православие остается своеобразной культурной матрицей большинства населения страны, которая определяет поведение россиян, формирует их мировоззрение, в т. ч. и гражданское, независимо от степени их религиозности. Одной из насущных задач современных российских трансформаций является построение подлинного гражданского общества. Гражданское общество – область спонтанной самореализации людей (либо как свободных индивидов, либо в виде добровольных их объединений в качестве граждан), защищенная соответствующими правовыми нормами от любых проявлений произвольной односторонней регламентации их деятельности со стороны государства и его органов. Это некоторая идеальная модель общественного устройства, а реальное обустройство жизни общества – это и есть процесс совершенствования гражданского общества в его стремлении к идеалу. Такого общества в России пока нет. Но нынешнее положение в России, для населения которой характерен глубокий интерес к религии и к христианству в частности, дает Церкви уникальный шанс внести свой вклад в становление гражданского общества. Каково же сегодня влияние православия на демократизацию и развитие гражданского общества в России?

Такая постановка вопроса традиционна для российской культуры. Так, еще С. Н. Булгаков призывал к демократическим преобразованиям в обществе в идейном согласии с православными ценностями и при активном содействии Церкви: «Если грядущая Россия, ее же ищем, станет строиться без имени Христова, если демократия российская окажется в духовном разрыве со святою Русью, то какую же цену она имеет, кому она нужна, кому из нас дорога будет отрекшаяся от Христа Россия?» (Булгаков, 1999).

В современной научной и публицистической литературе прослеживаются три основных подхода к оценке роли православия в процессе формирования гражданского общества: 1) православие является одним из факторов формирования гражданского общества; 2) православие препятствует формированию гражданского общества; 3) православие не влияет на формирование гражданского общества в России. С учетом специфики социальной доктрины православия и современных российских условий можно утверждать, что первый подход наиболее адекватно отражает действительность.

Русская Православная церковь активно включается в решение вопросов, связанных с правами человека, демократизацией и формированием институтов гражданского общества в стране. Ярким примером тому служит Декларация о правах и достоинстве человека, принятая X Всемирным Русским Народным Собором 6 апреля 2006 г. Митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, объясняя причины принятия этого документа, высказал мнение о том, что Россия не может стать демократическим гражданским обществом – по западной модели, т.к. концепция современных европейских прав человека не отвечает требованиям русского православного менталитета. «У России должна быть своя концепция прав человека. К счастью, она уже есть, благодаря деятельности РПЦ и конкретно X Всемирного Русского Собора» (Российская газета, 2006). Таким образом, предполагается, что разработанная при содействии РПЦ концепция прав человека поможет адаптировать западную модель гражданского общества под российские условия так, чтобы она не потеряла свою эффективность. Анализируя данную декларацию, можно сказать, что ряд ее положений соответствует идеалам гражданского общества и призывает к их воплощению.

Сама декларация основана на социальном учении православия, поэтому необходимо выявить, какие ценности в нем наиболее соответствуют принципам

демократии и идеалам гражданского общества. Прежде всего, это соборность как основополагающий социальный принцип православия. «Со времен славянофилов «соборность» стала ключевым понятием не только православной экклесиологии, но и православной социологии. Подобно тому, как в церкви соборность подразумевает полноту и целостность всех, объединенных верой и любовью во имя Божие, так и в жизни общественной соборность подразумевает такое единение, в котором преодолеваются вражда и отчужденность и достигается органическое, построенное на солидарности и духовных ценностях общественное целое». Соборность, раскрытая В. Соловьевым в принципе «всеединства» (положительное всеединство, жизнь всех друг для друга в одном), предполагает такую целостность, в которой часть немислима вне целого, а личность немислима вне свободного единства личностей. Общество должно служить личности, а личность – обществу (Соловьев, 1988).

Тесно переплетаются с идеалами гражданского общества идея национальной ориентации общества, выраженная в понятиях родины и православного народа. «Христианство по своей сущности является универсальной религией, не замыкающейся на отдельных народах и нациях, но родина должна быть для христианина такой же духовной ценностью, как для мужа является его семья или для гражданина – его государство».

В православии, как и во многих других религиях, содержится нравственный императив: «Во всем как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними». В подлинном гражданском обществе права и свободы одного человека не должны вступать в противоречие с правами и свободами другого человека.

Итак, рассматривая православие, как ценностную систему российского общества, обуславливающую цели его развития и опосредующую деятельность индивида и общества в целом в соответствии с целеполаганием этой системы, можно утверждать, что в современной России православие в определенной мере способствует становлению гражданского общества. В теоретическом плане это содействие проистекает из социального учения православия, а в практическом плане посредством создания таких документов как Декларация о правах и достоинстве человека, активной гражданской позиции и участия священнослужителей в организации и функционировании институтов гражданского общества.

### Литература

1. Булгаков С. Н. (1999) Церковь и демократия (Речь, произнесенная на первом всероссийском съезде духовенства и мирян 2-го июня 1917 года в Москве) // Булгаков С. Н. Труды по социологии и теологии. Т.2. М.: Наука, С. 292.
2. Соловьев В. С. (1988) Общий смысл искусства // Сочинения в 2 т. Т. 2. М.: Мысль, С. 393.
3. Российская газета, 15 апреля 2006 г. №79.
4. [www.mospat.ru](http://www.mospat.ru) (Декларация о правах и достоинстве человека X Всемирного Русского Народного Собора).
5. [fil.vslovar.org.ru](http://fil.vslovar.org.ru) (Гражданское общество - Визуальный словарь).
6. [www.hro.org](http://www.hro.org) (Вдовин Ю. И. Российские мифы и гражданское общество).
7. [www.jesuschrist.ru](http://www.jesuschrist.ru) (Зубов А. Церковь может содействовать становлению гражданского общества).
8. [www.dl.biblion.ru](http://www.dl.biblion.ru) (Костюк К. Н. Становление социального учения в православии).